

# 哈尔滨的火热，来自每一个热爱家乡人的倾尽全力 “小灵龙”免费送 “钻石海”又吸睛

□实习生 黄宸祺 本报记者 王铁军

近日，哈尔滨一市民在“钻石海”制作龙形小冰雕免费送给游客的视频在网络上“火”了，吸粉无数。这个手里举着“灵龙冰雕手中盘，国泰民安迎龙年”小牌子、头戴红色喜庆小龙帽，很“吸睛”的帅小伙，一下子成了“网红”。

有网友留言：“挺好看、有意义，真心宠游客”“哈尔滨的火热，来自每一个热爱家乡人的倾尽全力！”还有天津游客留言说自己9岁的女儿不小心弄碎了哭了好久，不知道还要碎碎念多久呢。甚至有网友喊话“能不能给我邮寄一个，保温壶我打包”。

## 因为送小冰雕走红 他自己也没想到

1月22日，记者辗转找到了视频里这位身穿军大衣、头戴小龙帽，在“钻石海”发放小冰雕的男子——今年30岁的市民郭先生，他向记者讲述了自己制作冰雕免费送游客“整活儿”的过程。原来，郭先生学的是设计专业，从事过视觉营销工作，现在还是一名自媒体博主，因为送小冰雕而走红，他自己也没想到。

“我是土生土长的哈尔滨人，从小就热爱自己的家乡，今年哈尔滨旅游爆火，我从报道中看到热情的家乡人有向游客送红肠的、送热水的、送糖果的，各种好吃的好玩的都掏出来了，作为一名普通市民，我也想为家乡发展尽一份微薄之力。”郭先生告诉记者，冬季南方游客来哈尔滨旅游，就是冲着冰雕雪塑来的，但这些冰雕都是大型的景观，只能看，带不



游客爱不释手。

走，于是，自己就联想到能不能制作一款可以在掌中指尖把玩的迷你冰雕，这样一来，游客还可以带上它，到哈尔滨的著名景区景点去打卡拍照。

这一心一意满满的创意想法，郭先生一说出来就得到爱人的赞同，夫妻俩赶紧做功课，从网上淘来了几十件的“小龙人”造型模具，经过筛选确定了可爱的龙形小冰雕，郭先生的媳妇还给它命名“小灵龙”，龙年送龙形冰雕，寓意大家龙年吉祥如意。

## 制作过程需要5个小时 冰箱里塞满“小灵龙”

“因为手工把玩的冰雕太小了，需求量又大，并不适合纯手工雕刻，所以我们选择用模具制作。”郭先生说，即使是用模具，制作起来也非常费劲，因为这个东西太容易开裂破损，起初制作成功率极低，只有不到20%是完好的。“它对水质和温度的要求较高，经过一次次的尝试，我们才找到了最好的方法。”他说，从有了这个想法到一步步付诸操作、不断改良方法，直到小冰雕成功做出，前前后后花了20多天的时间。

“小灵龙”需要使用纯净水灌入模具里，这样冻出来的冰雕才会晶莹剔透、不含杂质，也不能将模具放在室外，由于室外气温变化，制作出来的小冰雕很容易开裂，所以必须将它放进恒温控制的冰箱里，这样才能尽量做到“完整”。为此，他将家里的冰箱都清空了，冷冻室里塞满了“小灵龙”，为了追求作品细节的完美，整个制作过程需要5个小时，尽管一再小心呵护，产出比还是不太高，每次最多能准备200个现场免费发放。

郭先生说，之所以选择到“钻石海”发放，是因为这里是哈尔滨的新晋网红打卡地，大大小小的冰块错落有致地铺



“小灵龙”免费送给游客和市民。  
照片由市民郭先生提供



在江面和岸边，十分震撼，尤其是到了傍晚看夕阳西下，落日霞光映照下的冰块闪闪发亮，特别能拍出大片的感觉。“钻石海离冰雪大世界、太阳岛雪博会距离也不远，游人过来赏冰玩雪也很方便。考虑到人流量和拍照效果，选择钻石海作为赠送小冰雕的场所非常适合。”郭先生告诉记者，“钻石海”最好的拍照时间是15时到17时，自己和媳妇大概在14时到16时会过去，一站就是两个多小时，为了抵御严寒，自己身上穿了件棉衣，外面又套上军大衣。到目前为止，他们已经在钻石海免费发送了3次“小灵龙”，无论是南方游客还是本地游客，也不管男女老少，只要喜欢，一律无差别赠送。

## 有游客拍照后送返 要将它分享给别人

“刚开始的时候，总会有人问真的是免费的吗？你为什么这么做？需不需要扫码什么的？我都会一遍遍耐心地告诉人家，什么都不需要，它就是免费送给大

家的！”郭先生说，能在像童话世界一样美的“钻石海”为南方的“小金豆”服务，自己非常高兴，尤其是当看到游客手里捧起小冰雕一脸兴奋的表情，并发出一声声“太漂亮了！”“太可爱了！”的赞叹，还有领到这份“小礼物”后道出一句句感谢的时候，他就会很欣慰，觉得自己和媳妇付出再多的辛苦也是值得的！

郭先生还向记者讲了一段令他十分动容的经历，当时两名宁波来的女孩拿到冰雕后开心极了，她们在钻石海各处举着它各种美美地自拍，然后又返回来将“小灵龙”交给郭先生，略带遗憾和不舍地说她们马上就要乘飞机离开哈尔滨了，不能将这份小冰雕带走，就将它分享和传递给别人吧，希望它能给更多人带去好运。这一刻，郭先生觉得自己做的“小事”意义到位了。

采访最后，郭先生透露，后续，他和媳妇还可能研究做一些更有趣、更有意义的东西，到哈尔滨其他旅游景点免费发放给游客，让大家来沾沾好彩头，开启新年的好运。

激情迎亚冬  
冰雪暖世界

## 实力“宠粉”！冰雪大世界两天雕出“冰马桶”

本报讯(记者 张鸣雷/文 “哈报手机记者” 朱敬业/摄)此前一组名为“冰马桶”的照片迅速走红网络。据了解，照片中的“冰马桶”由AI合成，并非真正的冰雕作品。与此同时，在哈尔滨冰雪大世界官方公开发布的“你想在下一届冰雪大世界看到什么？”文章下，网友纷纷喊话下届想看“冰马桶”。冰雪大世界再次实力宠粉，两天内高还原度雕刻出“冰马桶”，为游客“圆梦”。

在冰雪大世界园区内的国际冰雕比赛作品展示区，最新雕刻完成的一组“冰马桶”冰雕景观吸引了众多游客围观、驻足拍照。

据了解，这组“冰马桶”冰雕景观由两位冰雕师历时两天完成，主要仿照兵马俑中的将军俑、跪射俑和中级军吏俑按照1:1的比例雕刻而成。

3尊“冰马桶”形态各异、惟妙惟肖，其中将军俑冰雕高2米，头戴燕尾长冠，身披战袍，胸前覆有铠甲，双手相握扶剑置于腹前。神态刚毅自然、沉稳平静，表现出身经百战、临危不惧的大将风度和运筹帷幄、决胜千里的信心；跪射俑冰雕，高1.5米，身穿齐膝长袍，外披铠甲，头戴圆形发髻，双目凝视前方，两手做持弓箭状；中级军吏俑冰雕高2米，身穿鱼鳞甲，头戴双板长冠，左手手握剑柄状，身材魁梧。

哈尔滨冰雪大世界的冰雕师运用精湛的冰雪技艺，将古代将士的英勇形象巧妙地刻画在冰块之中。这些冰雕作品仿佛带着历史的印记，将古代将士的英雄气概凝固成永恒的瞬间，成为冰雪大世界园区中又一网红拍照打卡处。

